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Objetivo : medir la evolución mensual del sector manufacturero colombiano en el corto plazo a través de las

variablesde producción, ventas y empleo para la población objetivo, a total nacional y por departamentos, áreas

metropolitanas y ciudades.

Unidad estadística: establecimiento manufacturero.

Marco de referencia: Encuesta Anual Manufacturera (EAM) 2017. 

Población objetivo : todos los establecimientos manufactureros que según la EAM ocuparon 10 o más

personas,o que en su defecto presentaron niveles de producción anual iguales o superiores a 506,4 millones de

pesosde 2017.

Última publicación: 15 de juni de 2022 correspondiente a los datos de abril de 2022.

Clasificación estadística: Clasificación Industrial Internacional Uniforme ðCIIU, Revisión 4 adaptada para 

Colombia según desagregación de dominios a nivel nacional y regional.

Generalidades:

Encuesta Mensual Manufacturera con Enfoque Territorial ðEMMET
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Fuente: DANE ðEMMET

* Incluye: Amazonas, Arauca, Caquetá, Casanare, Cesar, Chocó, Huila, La Guajira, Magdalena, Meta, Nariño, Norte de Santander,Putumayo, Quindío, San Andrés, Sucre.

Generalidades:

Desagregación territorial EMMET

1. Antioquia

2. Valle del Cauca

3. Cundinamarca

4. Santander

5. Bogotá

6. Bolívar

7. Atlántico

8. Risaralda

9. Cauca

10. Tolima

11. Boyacá

12. Caldas

13. Córdoba

14. Otros 

deptos.*

ðDepartamentos ð

Barranquilla

Barranquilla, Malambo, Galapa, 

Puerto Colombia y Soledad.

ðÁreas metropolitanas ð

Valle de Aburrá

Barbosa, Bello, Caldas, 

Copacabana, Envigado, Girardota, 

Itagüí, La Estrella, Medellín y 

Sabaneta.

Bucaramanga

Bucaramanga, Floridablanca, Girón 

y Piedecuesta.

· Barranquilla

· Bogotá D.C.

· Manizales 

· Cartagena de Indias

· Bucaramanga

· Medellín

· Pereira

· Santiago de Cali

· Yumbo

· Resto del país

ðCiudades ð



I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

¿Para qué sirve?

Conocer el comportamiento económico 
del sector a nivel nacional y 
departamental (6 departamentos).

Conocer la dinámica de variables 
principales como ventas y personal 
ocupado, líneas de mercancías y 
actividad económica; así como los 
totales de ventas y personal de los 
grandes almacenes e hipermercados 
minoristas y las ventas realizadas por 
las ensambladoras e importadoras de 
vehículos.

¿Cómo se realiza la medición?

Aplicación de una encuesta a las 
empresas que tienen un tamaño 
establecido.

Formulario por autodiligenciamiento 
con asesoría por parte del equipo 
DANE.

Generalidades:

Encuesta Mensual de Comercio ðEMC
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Última publicaciónEncuesta Mensual de Comercio - EMC

Abril

2022

3.279

19 líneas

16

CIIU

Mes de referencia

Dominios temáticos - Líneas de 

mercancías y CIIU Rev. 4.0 A.C.

Autodiligenciamiento vía web

Empresas

Objetivo: conocer la estructura y el comportamiento 

económico del sector comercio a nivel nacional 

permitiendo el análisis del sector y la conformación 

de agregados económicos.

Tipo de operación: muestreo probabilístico

aleatorio, muestra matricial con los siguientes 

parámetros de inclusión: ventas: $1.700 millones de 

pesos de 2017; y/o personal ocupado: 10 o más 

personas ocupadas de 2017.

Unidad estadística: empresa - unidad local.

Cobertura geográfica: nacional y seis 

departamentos principales y otros: Antioquia, 

Atlántico, Bogotá, Cundinamarca, Valle del Cauca, 

Santander y otros departamentos.
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Cobertura : resultados para el total nacional.

Marco de la muestra: el marco muestral de la EMS es un listado de 5.873 empresas que proviene del directorio estadístico 

de la Encuesta Anual de Servicios del año 2017, y se complementó con empresas identificadas como objeto de estudio de 

la operación estadística a partir de la mini encuesta de servicios realizada en el año 2018, originada con la base de registros 

administrativos suministrados por la Dirección de Geoestadística (DIG) del DANE.

Tamaño de muestra: la muestra está dirigida a 1.980 empresas.

Tipo de operación estadística: muestra probabilística estratificada aleatoria para cada uno de los dominios de estudio, 

excepto para las actividades òActividades cinematogr§ficas, de video y programas de televisi·nó, yòActividades de 

programaci·n, transmisi·n y/o difusi·n de agencias de noticiasó, en las cuales se miden todas las empresas del directorio 

que cumplen con los parámetros de inclusión.

Unidad estadística: es la empresa que de manera exclusiva o predominante se dedica a la prestación de servicios de 

interés, dentro del territorio nacional y respecto de la cual exista o pueda recopilarse información.

Generalidades:

Encuesta Mensual de Servicios ðEMS
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Objetivo general

Conocer el comportamiento de los 

establecimientos que prestan el 

servicio de alojamiento turístico a nivel 

nacional y regional a través de índices, 

variaciones e indicadores del sector.

Método recolección

Formulario Web a establecimientos 

con seguimiento telefónico y por 

correo electrónico.

Cobertura geográfica

Total nacional y desagregación a 12 

regiones conformadas de acuerdo 

con características de turismo.

Universo de estudio

Unidades económicas formalmente 

establecidas, con NIT y registro 

mercantil, ubicadas en el territorio 

nacional y dedicadas a prestar el 

servicio de alojamiento y hospedaje.

Unidades económicas con 10 o más 

personas ocupadas o ingresos 

iguales o superiores a $400 millones.

Población objetivo

Tipo de operación

Muestra probabilística estratificada.

Encuesta Mensual de Alojamiento - EMA



Periodo de referencia: mayo de 2022

Resultados para Pulso Empresarial, 

Industria, Comercio, Servicios y 

Hoteles



Mayo-junio de 2022

Resultados de

la Encuesta

Pulso Empresarial



Indicador 

de Confianza 

Empresarial - ICE
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La Organización para la Cooperación y Desarrollo

Económicos ðOCDErecomienda realizar encuestas sobre

confianza empresarial con el propósito de realizar análisis

del desarrollo económico en el corto plazo.

Con base en estas encuestas se construyen indicadores

compuestos como el de confianza empresarial, en el que

se integran las mediciones mensualesde las valoraciones

de las empresassobre el comportamiento de la economía.

En ese sentido, y con el propósito de hacer comparable el

indicador con el que es producido regularmente por

México, Alemania, Francia, Italia, Japón y Estados Unidos,

este indicador incluye la valoración sobre el

comportamiento de la economía de la empresa

(presente/futura), de la economía en general

(presente/futura) y de las expectativas de la capacidad de

realizar inversionespor parte de la empresa.

Del módulo de Expectativas e incertidumbre que se

incluyó en la Encuesta de Pulso Empresarial se toman las

siguientes preguntas:

1. ¿Cómo considera usted la situación económica de su

empresa comparada con la de hace 12 meses?

2. ¿Cómocree usted que será la situación económica de su

empresa dentro de 12 mesescomparada con la actual?

3. ¿Cómo considera hoy la situación económica del país

comparada con la de hace 12 meses?

4. ¿Cómo cree que será la situación económica del país

dentro de 12 mesescomparada con la situación actual?

5. De cara a los siguientes tres meses, ¿cuál es el cambio

esperado que usted anticipa en la inversión (por

ejemplo, maquinaria, equipo, construcciones, equipo de

transporte, logística, soluciones digitales, procesos) de

esta empresa con respecto al mismo periodo del año

pasado?

Indicador de confianza empresarial ðICE

Enfoque conceptual y metodológico
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Las 5 preguntas que componen el ICE tienen opciones 

de respuesta con ponderadores diferenciados con el 

propósito de capturar adecuadamente las 

percepciones de confianza.

Las preguntas sobre el comportamiento de la 

economía de la empresa (presente/futura), de la 

economía en general (presente/futura), y de la 

inversión se ponderan así:

Los porcentajes de respuesta de cada una de las

opciones para el total nacional entonces se multiplican

por los ponderadores asignados, obteniendo para

cada pregunta un resultadoὙ así:

Ὑ ὶȟ ὴȟ

En donde Ὑ es el resultado para la pregunta n (que

puede tomar valores desde 1 hasta 5), ὶȟ es el

porcentaje de la opción de respuestam en la pregunta

n y ὴȟ es el ponderador para la respuesta m de la

pregunta n.

Finalmente, el ICE es el promedio simple de los

resultados de las 5 preguntas:

Ὅὅὅ
Ὑ Ὑ Ὑ Ὑ Ὑ

υ

Indicador de confianza empresarial ðICE

Cálculo del indicador

Comportamiento de la economía

Opción de 

respuesta (r)

Ponderador 

(p)

Mucho mejor 1,0

Mejor 0,75

Igual 0,5

Peor 0,25

Mucho peor 0,0

Capacidades de inversión

Opción de 

respuesta (r)

Ponderador 

(p)

Mayor 1,0

Igual 0,5

Menor 0,0
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Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados para total nacional

Junio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE
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Fuente: DANE ðEPE

Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados para total nacional

Junio de 2020 - Junio de 2022
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Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados sector industria manufacturera

Junio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE

1 .Percepción de la situación económica de la empresa comparada con la de hace 12 meses.

2. Percepción de la situación económica de su empresa dentro de 12 meses comparada con la actual.

3. Percepción de la empresa sobre situación económica del país comparada con la de hace 12 meses.

4. Percepción de  la empresa sobre la situación económica del país dentro de 12 meses comparada con la situación actual.

5. Percepción de la empresa sobre cambios esperados en la inversión (p. ej. maquinaria, equipo, construcciones, equipo de transporte, logística, soluciones digitales, procesos), en los próximos 3 meses con respecto al mismo periodo del año pasado

Total 

Empresas

Industria 

manufacturera

Ἅ 64,9 64,9

Ἅ 66,8 66,3

Ἅ 61,7 61,2

Ἅ 61,6 60,4

Ἅ 58,1 59,9

Componentes
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Indicador de confianza empresarial ðICE  

Resultados sector industria manufacturera

Variación mensual*

Julio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE

Total 

Empresas

Industria 

manufacturera

Ἅ 0,7 1,3

Ἅ -0,8 -0,6

Ἅ 2,3 7,4

Ἅ -0,2 -0,1

Ἅ 0,6 0,5

1 .Percepción de la situación económica de la empresa comparada con la de hace 12 meses.

2. Percepción de la situación económica de su empresa dentro de 12 meses comparada con la actual.

3. Percepción de la empresa sobre situación económica del país comparada con la de hace 12 meses.

4. Percepción de  la empresa sobre la situación económica del país dentro de 12 meses comparada con la situación actual.

5. Percepción de la empresa sobre cambios esperados en la inversión (p. ej. maquinaria, equipo, construcciones, equipo de transporte, logística, soluciones digitales, procesos), en los próximos 3 meses con respecto al mismo periodo del año pasado

*Variación de puntos del indicador

Componentes
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Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados sector de la construcción

Junio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE

1 .Percepción de la situación económica de la empresa comparada con la de hace 12 meses.

2. Percepción de la situación económica de su empresa dentro de 12 meses comparada con la actual.

3. Percepción de la empresa sobre situación económica del país comparada con la de hace 12 meses.

4. Percepción de  la empresa sobre la situación económica del país dentro de 12 meses comparada con la situación actual.

5. Percepción de la empresa sobre cambios esperado en la inversión (p. ej. maquinaria, equipo, construcciones, equipo de transporte, logística, soluciones digitales, procesos), en los próximos 3 meses con respecto al mismo periodo del año pasado

Total 

Empresas
Construcción

Ἅ 64,9 57,3

Ἅ 66,8 62,4

Ἅ 61,7 56,0

Ἅ 61,6 55,9

Ἅ 58,1 55,5
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Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados sector de la construcción

Variación mensual*

Julio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE

1 .Percepción de la situación económica de la empresa comparada con la de hace 12 meses.

2. Percepción de la situación económica de su empresa dentro de 12 meses comparada con la actual.

3. Percepción de la empresa sobre situación económica del país comparada con la de hace 12 meses.

4. Percepción de  la empresa sobre la situación económica del país dentro de 12 meses comparada con la situación actual.

5. Percepción de la empresa sobre cambios esperados en la inversión (p. ej. maquinaria, equipo, construcciones, equipo de transporte, logística, soluciones digitales, procesos), en los próximos 3 meses con respecto al mismo periodo del año pasado

Total 

Empresas
Construcción

Ἅ 0,7 -0,3

Ἅ -0,8 -2,0

Ἅ 2,3 2,2

Ἅ -0,2 -0,9

Ἅ 0,6 0,5

*Variación de puntos del indicador
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I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados sector comercio

Junio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE

1 .Percepción de la situación económica de la empresa comparada con la de hace 12 meses.

2. Percepción de la situación económica de su empresa dentro de 12 meses comparada con la actual.

3. Percepción de la empresa sobre situación económica del país comparada con la de hace 12 meses.

4. Percepción de  la empresa sobre la situación económica del país dentro de 12 meses comparada con la situación actual.

5. Percepción de la empresa sobre cambios esperado en la inversión (p. ej. maquinaria, equipo, construcciones, equipo de transporte, logística, soluciones digitales, procesos), en los próximos 3 meses con respecto al mismo periodo del año pasado

Total 

Empresas
Comercio

Ἅ 64,9 64,8

Ἅ 66,8 66,4

Ἅ 61,7 61,2

Ἅ 61,6 61,3

Ἅ 58,1 56,5
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I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados sector comercio

Variación mensual*

Julio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE

1 .Percepción de la situación económica de la empresa comparada con la de hace 12 meses.

2. Percepción de la situación económica de su empresa dentro de 12 meses comparada con la actual.

3. Percepción de la empresa sobre situación económica del país comparada con la de hace 12 meses.

4. Percepción de  la empresa sobre la situación económica del país dentro de 12 meses comparada con la situación actual.

5. Percepción de la empresa sobre cambios esperados en la inversión (p. ej. maquinaria, equipo, construcciones, equipo de transporte, logística, soluciones digitales, procesos), en los próximos 3 meses con respecto al mismo periodo del año pasado

Total 

Empresas
Comercio

Ἅ 0,7 0,4

Ἅ -0,8 -1,2

Ἅ 2,3 2,2

Ἅ -0,2 -0,4

Ἅ 0,6 1,2

*Variación de puntos del indicador
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I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados sector servicios

Junio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE

1 .Percepción de la situación económica de la empresa comparada con la de hace 12 meses.

2. Percepción de la situación económica de su empresa dentro de 12 meses comparada con la actual.

3. Percepción de la empresa sobre situación económica del país comparada con la de hace 12 meses.

4. Percepción de  la empresa sobre la situación económica del país dentro de 12 meses comparada con la situación actual.

5. Percepción de la empresa sobre cambios esperado en la inversión (p. ej. maquinaria, equipo, construcciones, equipo de transporte, logística, soluciones digitales, procesos), en los próximos 3 meses con respecto al mismo periodo del año pasado

Total 

Empresas
Servicios

Ἅ 64,9 66,6

Ἅ 66,8 68,4

Ἅ 61,7 63,9

Ἅ 61,6 64,2

Ἅ 58,1 58,8
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I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Indicador de confianza empresarial ðICE

Resultados sector servicios

Variación mensual*

Julio de 2020 ðJunio de 2022

Fuente: DANE ðEPE

1 .Percepción de la situación económica de la empresa comparada con la de hace 12 meses.

2. Percepción de la situación económica de su empresa dentro de 12 meses comparada con la actual.

3. Percepción de la empresa sobre situación económica del país comparada con la de hace 12 meses.

4. Percepción de  la empresa sobre la situación económica del país dentro de 12 meses comparada con la situación actual.

5. Percepción de la empresa sobre cambios esperados en la inversión (p. ej. maquinaria, equipo, construcciones, equipo de transporte, logística, soluciones digitales, procesos), en los próximos 3 meses con respecto al mismo periodo del año pasado.

Total 

Empresas
Servicios

Ἅ 0,7 0,7

Ἅ -0,8 -0,4

Ἅ 2,3 1,7

Ἅ -0,2 0,1

Ἅ 0,6 0,0

*Variación de puntos del indicador
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Sexo de quien dirige las 

empresas



I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Fuente: DANE ðEPE

Sexo de la persona que gerencia/dirige/administra la empresa

Según sector 

Junio de 2022

Hombre 
57.7%

Mujer
42.3%

Total Empresas 

Hombre 
60.2%

Mujer
39.8%

Hombre 
60.0%

Mujer
40.0%

Hombre 

57.7%

Mujer

42.3%

Hombre 

55.0%

Mujer

45.0%

Industria Manufacturera Construcción

Comercio Servicios 



I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Fuente: DANE ðEPE

Top divisiones CIIU con mayor participación de mujeres gerenciando/dirigiendo/administrando la empresa

Junio de 2022
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Actividades creativas, artísticas y

de entretenimiento

Curtido y recurtido de cueros;

fabricación de calzado; fabricación

de artículos de viaje, maletas,

bolsos de mano y artículos

similares, y fabricación de artículos

de talabartería y guarnicionería;

adobo y teñido de pieles

Otras industrias manufactureras Alojamiento

Nota: Se excluye la división 91 Actividades de bibliotecas, archivos, museos y otras, pues en esta ronda solo 1 empresa de esta división  contestó la EPE.



I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Fuente: DANE ðEPE

Top divisiones CIIU con mayor participación de hombres gerenciando/dirigiendo/administrando la empresa

Junio de 2022

Nota: Se excluye la división 66 Actividades auxiliares de las actividades de servicios financieros pues en esta ronda solo 1 empresa de esta división contestó la EPE.
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Estado de las 

operaciones



I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Fuente: DANE ðEPE

Estado de la operación de la empresa

Según sector 

Mayo de 2022

P
o

rc
e

n
ta

je
 (

%
)

9
7

.4

1
.3

1
.0

0
.3

9
8

.1

0
.7

0
.7

0
.5

8
9

.7

6
.8

3
.1

0
.4

9
7

.8

1
.0

1
.0

0
.2

9
8

.0

0
.9

0
.8

0
.3

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

120.0

Operación normal Operación parcial  (solo domicilios, jornada

parcial diaria, solo algunos días de la

semana, etc.)

Cierre temporal (orden público, catástrofes,

huelgas, protestas)

Pausa programada por mantenimiento

(mantenimiento de equipos o instalaciones)

Total Empresas Industria Manufacturera Construcción Comercio Servicios



Personal 

Ocupado



I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Fuente: DANE ðEPE

àEn Mayo de 2022 , a qu® porcentaje del Personal ocupado totalê?

Seg¼n sector y empresas que respondieron ò0% a menos de 1%ó

Mayo de 2022
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je
 (

%
)

En mayo de 2022, el 97,2% de las empresas encuestadas reportaron que  0% a menos de 1% del personal ocupado total se le 

redujeron sus horas. 
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Total empresas Industria Manufacturera Construcción Comercio Servicios



I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Fuente: DANE ðEPE

àEn Mayo de 2022 , a qu® porcentaje del Personal ocupado totalê?

Seg¼n sector y empresas que respondieron ò1% a menos de 5%ó

Mayo de 2022
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)

En mayo de 2022, el 30,7% de las empresas encuestadas reportaron que 1% a menos de 5% del personal ocupado total se le 

otorgaron vacaciones. 

7.2
5.1

30.7

1.6

7.2
5.4

31.1

1.9

8.8

4.4

20.3

2.0

5.9
4.5

30.2

1.2

8.1

5.8

33.1

1.7

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

Personal ocupado despedido Personal ocupado total que se le otorgó

licencia no remuneradas

Personal ocupado total que se le otorgaron

vacaciones

Personal ocupado total que se le redujeron

sus horas

Total Empresas Industria Manufacturera Construcción Comercio Servicios



I N F O R M A C I Ó N P A R A T O D O S

Fuente: DANE ðEPE

Exigencia del carné de vacunación contra el coronavirus a empleadores antes de ir físicamente a trabajar

Según sectores

Mayo de 2022
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